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2008 年 3 月 22 日广东省公务员考试 

《行政职业能力测验》试题（县级）答案解析  
说  明 

此项测验分为五个部分，共 100 题，总时限 90 分钟，满分 100 分。各部分不分别计时，但都

给出了参考时限，供你参考以分配时间。 

请将姓名与准考证号用黑色字迹的笔填写在指定位置，并用 2B 铅笔在准考证号对应的数字上

填涂。请将题本上的条形码揭下，贴在答题卡的指定位置。没有贴条形码的答题卡将按作废处理，

成绩记为 0分。 

试题答错不倒扣分。严禁折叠答题卡! 
 

第一部分  数量关系 

1.【答案】D。解析： 

本题的数列规律是：从左到右相邻三项，第一项与第二项的和再乘以 2，等于第三项。即： 

（1＋2）×2＝6， 

（2＋6）×2＝16， 

（6＋16）×2＝44， 

（16＋44）×2＝（？）。 

解得：？＝120。 

所以，正确选项是 D。 

2.【答案】A。解析： 

本题的数列规律是：从左到右相邻三项，第一项与第二项相乘的积，其尾数等于第三项。即： 

2×3＝6  ……6； 

3×6＝18 ……尾数为 8； 

6×8＝48 ……尾数为 8； 

8×8＝64 ……尾数为 4，   

8×4＝32 ……尾数为 2。 

所以，正确选项是 A。 

3.【答案】B。解析： 

本题的数列规律是：20＋1＝2，21－1＝1，22＋1＝5，23－1＝7，24＋1＝17，25－1＝（？）。 

解得：？＝31。 

所以，正确选项是 B。 

4.【答案】A。解析： 

本题的数列规律是：6－2＝1/36，5－1＝1/5，40＝1，31＝3，22＝4，13＝（？）。 

解得：？＝1。 

所以，正确选项是 A。 

5.【答案】C。解析： 

本题的数列规律是：5＋9＝7×2，13＋8＝7×3，16＋8＝6×4。 

由此推断：（？）＋9＝28×1。 

解得：？＝19。 

所以，正确选项是 C。 
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6.【答案】C。解析： 

根据题意可知，甲、乙共走了两个全程，此时，乙比甲多走了（60×3）×2＝360米。 

乙比甲多走 360米需要的时间是：360÷（90－60）＝12分。 

因此，A、B两地之间的距离为：12÷2×（90＋60）＝900米。 

所以，正确选项是 C。 

7.【答案】B。解析： 

设洗衣机的价值是 a元，则某人全年的工资为：18 000＋a；某人 7个月的工资为：9 500＋a。 

因为某人每个月的工资都是相等的，则可列算式为：（18 000＋a）÷12＝（9 500＋a）÷7。 

解得：a＝2 400。 

所以，正确选项是 B。 

8.【答案】C。解析： 

2的幂次方的个位数依次有 2，4，8，6，每四个一循环； 

3的幂次方的个位数依次有 3，9，7，1，每四个一循环。 

2 008÷4＝502，即 22008的个位数是 6，32008的个位数是 1。 

1＋6＝7。 

所以，正确选项是 C。 

9.【答案】A。解析： 

解答本题可以采用代入法。 

根据题意，丙今年 11 岁，则五年前丙 6岁。五年前乙的年龄是丙的三分之一，则五年前乙的年龄是 2岁。 

五年前乙的年龄是 2岁，则两年前乙 5岁。两年前甲的年龄是乙的两倍，则两年前甲的年龄是 10岁。 

两年前甲的年龄是 10岁，则今年甲 12岁。 

所以，正确选项是 A。 

10.【答案】D。解析： 

根据题意，设全部任务为 1，则甲每分钟可以完成全部任务的 1/30（甲的速度），乙每分钟可以完成全部任

务的 1/45（乙的速度）。 

则甲、乙共同完成这项任务需要的时间为：1÷（1/30＋1/45）＝18。 

所以，正确选项是 D。 

11.【答案】B。解析： 

在正方体的表面上挖一个边长为 10厘米的正方体洞，则增加的面积为 4个边长为 10厘米的正方形的面积，

即：10×10×4＝400 cm2 。 

所以，正确选项是 B。 

12.【答案】C。解析： 

解答本题的关键是要：糖水中所含糖的总量是不变的。 

设第一次加水后，糖水的量的为 100，则：  

 含糖量 含糖百分比 第一次加水后 

第一次加水后 15 15% 15÷15%＝100 

第二次加水后 15 12% 15÷12%＝125 

第三次加水后 15 ？ 125＋25 

解得：？＝15÷150＝10%。 

所以，正确选项是 C。 

13.【答案】B。解析： 

每个企业最少订 99份，则 300份杂志中，实际只有 3份杂志决定了企业的不同订法。 



                                                                                          

                         

第 3 页 共 15 页

订法的选择有两种情况：100，100，100或 99，100，101。  

第一种情况只有 1种订法：100，100，100。 

第二种情况有 C（3，3）＝3×2×1＝6种订法，即： 

（1）99，99＋1，99＋2；  （2）99，99＋2，99＋1；  （3）99＋1，99，99＋2； 

（4）99＋2，99，99＋1；  （5）99＋1，99＋2，99；  （6）99＋2，99＋1，99 。 

则共有订法为：6＋1=7种。 

所以，正确选项是 B。 

14.【答案】C。解析： 

60 名运动员要么穿白色上衣，要么穿黑色上衣。 

减去 29人穿黑上衣，则穿白上衣的有：60－29＝31人。 

再减去 12人穿白上衣蓝裤子，则穿白上衣黑裤子的有：31－12＝19人。 

共有 34人穿黑裤子，则穿黑上衣黑裤子的有：34－19＝15人。 

所以，正确选项是 C。 

15.【答案】A。解析： 

根据题意可知： 

（1）乙＋丙＋丁＝131；   

（2）甲＋乙＋丙＝134；   

（3）（甲＋丁）＝（乙＋丙）＋1。 

（1）＋（2）可得：（4）甲＋丁＋2（乙＋丙）＝265。 

根据（3）（4）解得：甲＋丁＝89，乙＋丙＝88。则四个班共有 89＋88＝177人。 

所以，正确选项是 A。 

第二部分  言语理解与表达 

16.【答案】B。解析： 

“震惊”、“恐惧”都是主动词，与“引起”搭配不当，由此排除 A、C两项。 

“麻烦”很容易被误解成“纠纷”，可能让句子产生歧义，由此排除 D项。 

所以，正确选项是 B。 

17.【答案】D。解析： 

人大代表提出问题，有些部门的负责人进行回答，这是典型的“质询”活动。根据突点排除法，可以直接排

除 A、B、C三项。 

所以，正确选项是 D。 

18.【答案】D。解析： 

代表委员们就政府工作报告发表看法，受到了自上而下的精神的鼓舞，而精神“振奋”。 

A项的“兴奋”程度较弱，排除。 

B、C两项都是指心情，而不是指精神状态，排除。 

所以，正确选项是 D。 

19.【答案】A。解析： 

“毋庸置疑”是固定搭配。所以，正确选项是 A。 

20.【答案】D。解析： 

孩子与指挥家父亲生活在一起，耳朵经常听到，眼睛经常看到，不知不觉地受到了父亲的影响，这个意思只

能是“耳濡目染”。根据突点排除法，可以直接排除 A、B、C三项。 

所以，正确选项是 D。 

21.【答案】A。解析： 
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结合语境可知，填入括号中的词语必须是与前面反过来做。“相反”和“反而”有转折意，可以直接排除。 

“反之”和“否则”很容易混淆，必须仔细区别。“反之”是反过来说与做；“否则”是如果不是这样，就

会产生不好的后果。在括号中填入“反之”，可以形成最佳的语境呼应。 

所以，正确选项是 A。 

22.【答案】B。解析： 

“稳妥”与文意不符，可以直接排除。 

A、B、C三项比较接近。 

A项的“果敢”有“敢作敢当”意，与语境不符，排除； 

C项的“干脆”有“直接、爽快”意，与语境不符，排除； 

B项的“果断”有“决断、不犹豫”意，与句子可以形成最佳的语境呼应。 

所以，正确选项是 B。 

23.【答案】C。解析： 

所谓“犯法”，就是说违犯法律。“违反”的程度较轻，由此排除 A、D两项。 

同理，“惩罚”与“制裁”相比，程度较轻，由此排除 B项。 

所以，正确选项是 C。 

24.【答案】C。解析： 

“秉承宗旨”是固定搭配，“建言献策”是学会、团体的主要作用。根据突点排除法，可以直接排除 A、B、

D三项。 

所以，正确选项是 C。 

25.【答案】D。解析： 

“留念”有“临别馈赠、以作纪念”的意思，与语句①的含义不符，由此排除 A、B两项。 

“传诵”有“诵读”的意思，与语句②的含义不符，由此排除 C项。 

所以，正确选项是 D。 

26.【答案】A。解析： 

本题属于推断文意型。 

阅读可知，题干属于转折型结构。转折型结构强调的往往是转折后面的内容。 

作者通过这句话想说明什么呢？“但是，决策毕竟是人的行动，人并不是像机器那样按照规律运行、按照规

律生产产品”（隐含：在行政决策过程中人的主观因素是不可忽视的）。 

所以，正确选项是 A。 

27.【答案】C。解析： 

本题属于概括主旨型。 

阅读可知，题干属于证明型结构。证明型结构强调的往往是论点而不是论据。题干第一句话先提出论点“中

国传统文化中的内容，体现了当今全人类的普遍价值观念，极富现代意蕴”，然后从不同角度对这个观点进行了

论证。概括地说，这段话的主旨就是：中国传统文化的现代价值。 

所以，正确选项是 C。 

28.【答案】D。解析： 

本题属于概括主旨型。 

阅读可知，题干属于并列型结构。并列型结构的主旨就是要把题干的各个方面无遗漏的概括在一起。 

题干首先说“中美两国老人的晚景截然不同”：中国人传统的生活方式是子孙满堂，这点很令美国老年人羡

慕。然后分析原因“中美文化差异”：儒家文化提倡“父母在，不远游”，贫困地区的父母更是把生男孩当作自

己养老的保障。而美国人则认为，培养孩子是一种社会责任而不是自我“牺牲”，孩子的回报不是反哺父母，而

是努力使自己成才。 

把两方面的材料概括起来就是：中美两国老人的晚景截然不同，是中美文化差异使然。 
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所以，正确选项是 D。 

29.【答案】D。解析： 

本题属于概括主旨型。 

阅读可知，题干属于转折型结构。转折型结构强调的往往是转折后面的内容。 

“经济增长……但是也意味着更多的烟雾被排放，更多的树木被砍伐，更多化学物质倾入河流。”由此可见，

这段话主要是说：亚洲的经济发展以资源的过度消耗为代价。 

所以，正确选项是 D。 

30.【答案】A。解析： 

本题属于概括主旨型。 

阅读可知，题干属于转折型结构。转折型结构强调的往往是转折后面的内容。 

“好处……但是当其中一个物种受到灾害影响时也会影响相关物种。”由此可见，这段话主要是说：物种间

的相互依赖的负面效应。 

所以，正确选项是 A。 

31.【答案】C。解析： 

本题属于推断文意型。 

阅读可知，题干属于假设型结构。假设型结构强调的往往是结果而不是条件。 

“如果仅仅因为问题没有爆发，就不采取任何有针对性的防范措施，那么矛盾就会越积越多，问题的‘能量

储备’也会越来越大，一旦爆发就是灾难性的。”作者通过这句话想说明什么呢？从字里行间可以体会到他对“问

题爆发”的担心，意在警醒人们：必须采取有效的防范措施以防止问题的爆发。 

所以，正确选项是 C。 

32.【答案】C。解析： 

本题属于推断文意型。 

阅读题干，从“关键是”可知，题干强调的是最后一句：即使我们处于一个确定的位置，目光却仍然可以投

往任何一个方向。 

所谓“目光却仍然可以投往任何一个方向”（隐含：人们可能因为目光投向的不同而对自己产生各种各样的

认识，其中包括各种虚幻的认识）。作者通过这句话想说明什么呢？从字里行间可以体会到他对各种“虚幻认识”

的担心，意在提醒人们：不要为虚无的幻想所牵绊，而应当切实地认识自己。 

所以，正确选项是 C。 

33.【答案】C。解析： 

本题属于词语分析题。要求考生确定最后一句话中的“这”在这段文字中具体指代的内容。 

要准确地理解这个“这”的含义，必须弄清楚它的语言环境。阅读可知，题干的通篇都是围绕着“经济因素”

来展开，特别是题干的后段，在“这”所处的递进关系复句中，讨论了“宋代的演艺市场日益商品化”是戏曲赖

以形成、生存和发展的重要原因。这个“这”所指代的“演艺市场日益商品化”，正是说的“经济生活”。 

所以，正确选项是 C。 

34.【答案】D。解析： 

本题属于推断文意型。 

阅读可知，题干属于转折型结构。转折型结构强调的往往是转折之后的内容。 

“而是旧事能给回忆的人以沉思的素材，使人们于曾经历过或正在经历的某种或剧烈或断裂的变动过程中，

触发生活的感悟，或是从中汲取生活的动力。”作者通过这段话意在说明怀旧的原因：旧事对人具有特定的积极

作用。 

所以，正确选项是 D。 

35.【答案】B。解析： 

本题属于概括主旨型。 
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阅读可知，“政治集权”是最核心的关键词，整个题干都是围绕“政治集权”的弱点来展开的，论述了“政

治集权”对古代帝国发展、灭亡的影响。由此可见，这段话论述的是：集权政治如何在古代帝国的演变中发挥作

用。 

所以，正确选项是 B。 

36.【答案】C。解析： 

本题属于概括主旨型。 

阅读可知，题干属于转折型结构。转折型结构强调的往往是转折之后的内容。 

“是用高新科技去保存一个民族最珍贵、最重要的东西，而不是……”，“对文化的保存都不是单纯为了缅怀

过去，恰恰是为了未来”。概括其中转折之后的内容可知，这段文字主要是在强调：保存文化对民族未来发展的

价值。 

所以，正确选项是 C。 

37.【答案】B。解析： 

本题属于概括主旨型。 

阅读可知，题干属于并列型结构。并列型结构的主旨就是要把题干的各个方面无遗漏的概括在一起。 

题干先说古车篷盖的形状：顶上比较陡，到篷边上挑起而成为曲线；然后说它的功效：一是可以不挡住乘车

人的视线，二是可以使顶篷上的雨水排得更远。把两方面的材料概括起来就是：介绍古车篷盖的形状与功效。 

所以，正确选项是 B。 

38.【答案】A。解析： 

本题属于推断文意型。 

阅读可知，题干列举了我国矿产资源利用方式存在的种种问题。通过列举这些材料作者想要说明什么道理呢？

他的意思是要告诉人们：必须加快转变矿产资源的利用方式。  

所以，正确选项是 A。 

39.【答案】C。解析： 

本题属于概括主旨型。 

阅读可知，题干属于并列型结构。并列型结构的主旨就是要把题干的各个方面无遗漏的概括在一起。 

题干先说影视剧翻拍的有利条件：利用经典多年来积累下的人气口碑；然后说影视剧翻拍的不利条件：必须

面对老观众挑剔的目光。把两方面的材料概括起来就是：影视剧翻拍的有利和不利条件。 

所以，正确选项是 C。 

40.【答案】A。解析： 

本题属于推断文意型。 

阅读可知，题干说：“瓶装饮用水是作为‘饮料’一类定义的”，但“现在几乎没人把它当作饮料”。通过这

段话作者想要表达什么观点呢？他的意思是想说：我国对瓶装饮用水的定义已经远远落后于人们的需要，必须进

行修订。 

所以，正确选项是 A。 

41.【答案】D。解析： 

本题属于推断文意型。 

阅读可知，题干最后说：“人畏惧时间，而时间畏惧金字塔”这句阿拉伯谚语的真意，在此刻突显无疑。这

里的真意就是作者要强调的意思。“人畏惧时间，而时间畏惧金字塔”意在说明：金字塔的历史非常悠久。 

所以，正确选项是 D。 

42.【答案】A。解析： 

本题属于推断文意型。 

阅读可知，题干讲述了一个发人深思的故事：原本生长于我国的野生猕猴桃，被新西兰人培育后，如今高价

出口中国，赚取大量美元。通过这个故事作者想要说明什么道理呢？他的意思是要告诉人们：这是我们“没有很
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好地开发野生猕猴桃的价值”的结果。  

所以，正确选项是 A。 

43.【答案】C。解析： 

本题属于概括主旨型。 

阅读可知，题干属于并列型结构。并列型结构的主旨就是要把题干的各个方面无遗漏的概括在一起。 

题干先说：世界经济的发展符合雁行模式；然后说：中国经济的发展也符合雁行模式。把两方面的材料概括

起来就是：中国经济的发展模式与世界一致。 

所以，正确选项是 C。 

44.【答案】C。解析： 

题干的第一句已经明确告诉我们，这段文字主要阐述的是“社会保障体系建设的目标”。 

所以，正确选项是 C。 

45.【答案】D。解析： 

本题属于概括主旨型。 

阅读可知，题干属于证明型结构。并列型结构的主旨是论题而不是论据。题干首先提出观点：网络语言大规

模地侵入了传统汉语的领地。然后列举了网络语言对传统汉语的种种冲击。由此可知，这段文字旨在说明：网络

语言对传统汉语形成了一定的冲击。 

所以，正确选项是 D。 

本题的 A项容易误选。如果把本题的问题句更换为“推断文意型”：这段文字意在说明什么？那么，正确选

项就是 A项了。 

第三部分  判断推理 

46.【答案】C。解析： 

题干词组的逻辑关系可以表述为：“新闻”发布在“报纸”上。 

C项的关系与此相同：“广告”发布在“杂志”上。 

所以，正确选项是 C。 

47.【答案】D。解析： 

题干词组的逻辑关系可以表述为：“酒”盛在“杯”里（液体）。 

D项的关系与此相同：“汤”盛在“碗”里（液体）。 

所以，正确选项是 D。 

饭和菜不一定是液体，排除；水井不是容器，排除。 

48.【答案】A。解析： 

题干词组的逻辑关系可以表述为：上校是军官的一种职衔。 

A项的关系与此相同：教授是教师的一种职衔。 

所以，正确选项是 A。 

B项容易误选。但是，“狱警”只是一种特殊的“警察”，而不是一种警察的职衔，与题干不符，排除。 

49.【答案】C。解析： 

题干词组的逻辑关系可以表述为：“鼓掌”和“握手”都是用手完成的动作。 

C项的关系与此相同：“写字”和“洗脸”都是用手完成的动作。 

所以，正确选项是 C。 

50.【答案】B。解析： 

题干词组的逻辑关系可以表述为：“童年”是“生命”的一个阶段。 

B项的关系与此相同：“决赛”是“足球赛”的一个阶段。 

所以，正确选项是 B。 
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51.【答案】D。解析： 

题干词组的逻辑关系可以表述为：“号脉”是“中医”的一个手段。 

D项的关系与此相同：“取样”是“调查”的一个手段。 

所以，正确选项是 D。 

A 项容易误选。但是，“手术”并不仅仅是“西医”手段，也是中医的手段。比如，1700 多年前，华佗就利

用麻弗散为病人做开颅手术。因此，A项与题干不符，排除。 

52.【答案】D。解析： 

题干词组的逻辑关系可以表述为：受力面积的大小与“压强”成反比。 

D项的关系与此相同：工作的时间长短与“效率”成反比。 

所以，正确选项是 D。 

53.【答案】B。解析： 

题干词组的逻辑关系可以表述为：“见利忘义”与“见义勇为”是反义词，“奋不顾身”与“损人利己”是

反义词。 

所以，正确选项是 B。 

54.【答案】。解析： 

题干词组的 C逻辑关系可以表述为：“闭月羞花”和“沉鱼落雁”都是形容女人的成语，“玉树临风”和“风

流倜傥”都是形容男人的成语。 

所以，正确选项是 C。 

55.【答案】D。解析： 

题干词组的逻辑关系可以表述为：“虚心使人进步，骄傲使人落后”与“满招损，谦受益”意思相近。“有

志者事竟成”与“天下无难事，只怕有心人”意思相近。 

所以，正确选项是 D。 

56.【答案】C。解析： 

陈皮是以橘子的表皮为原料的。 

所以，正确选项是Ｃ。 

57.【答案】A。解析： 

一般来说，在发生通货膨胀时，靠固定工资生活的人其“生活水平会下降”。 

所以，正确选项是 A。 

58.【答案】B。解析： 

传统粉笔是用硫酸钙的水合物（俗称石膏）制成的。 

所以，正确选项是 B。 

59.【答案】C。解析： 

对于热水瓶爆裂造成的烫伤，其正确的紧急处理方法是：立即用 20℃左右的凉水冲洗。 

所以，正确选项是Ｃ。 

60.【答案】B。解析： 

CT是一种功能齐全的病情探测仪器，它是电子计算机 X射线断层扫描技术简称。 

所以，正确选项是Ｂ。 

61.【答案】D。解析： 

三峡水电站位于湖北省宜昌市的长江干流上；三门峡水电站位于河南省三门峡市的黄河干流上。 

所以，正确选项是 D。 

62.【答案】A。解析： 

我国最早的中医学专著是约成书于战国晚期的《内经》，因假托是黄帝所作，故又称《黄帝内经》。 

所以，正确选项是 A。 

http://baike.baidu.com/view/45735.htm
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63.【答案】D。解析： 

这种定价方法会给人一种心理感觉，让消费者觉得商品的价格比较便宜。比如一件东西，如果标 298，给人

的感觉是仅有 200多，但是如果标 300，那给人的感觉就是 300多了。两者的价格似乎差要很多。 

所以，正确选项是 D。 

64.【答案】B。解析： 

贝多芬的交响曲中被称为“命运交响曲”的是《第五交响曲》。 

所以，正确选项是 B。 

65.【答案】B。解析： 

2008年 l月，北京是冬天，哈瓦那在南半球，与北京的季节相反，因而是夏天。 

20：00点，北京是晚上，哈瓦那与北京时差为－13小时，则哈瓦那是早上。 

小强给爸爸打电话，语言表达准确的是：爸爸，早上好。注意防暑。 

所以，正确选项是 B。 

66.【答案】C。解析： 

本题考查的是构图元素的数量变化：左侧题干，从左到右依次在图形的开口两端各增加一条线段。只有 C项

符合要求。 

所以，正确选项是 C。 

67.【答案】A。解析： 

本题考查的是图形的旋转和构图元素的数量变化：“小钩形”依次顺时针旋转，图形中的角依次减少（角的

数量依次是 5、4、3，下一个图中应该有 2个角，但是没有 2个角的图形，因而只能是圆）。只有 A项符合要求。 

所以，正确选项是 A。 

68.【答案】D。解析： 

本题考查的是图形的旋转：图形分为外、中、内三层，外层图形顺时针旋转，中层图形上下翻转，内层图形

逆时针旋转。只有 D项符合要求。 

所以，正确选项是 D。 

69.【答案】C。解析： 

本题考查的是构图元素的变化：题干的第一、三图形的构图元素都是直线，其第二图形的构图元素都是曲线，

据此推断，其第四图形的构图元素都是曲线。只有 C项符合要求。 

所以，正确选项是 C。 

70.【答案】C。解析： 

本题考查的是图形的旋转：左侧题干，从左到右“小黑点”依次顺时针旋转 90°，“斜线”依次顺时针旋转

180°。只有 C项符合要求。 

所以，正确选项是 C。 

71.【答案】A。解析： 

两个黑色的面必须是相对，而不可能是相邻的。A项的盒子不能由左边的纸板折叠而成。 

所以，正确选项是 A。 

72.【答案】。解析： 

把盒子拆开 B以后，B项的三个小黑点不可能在一条直线上，与题干明显不符。 

所以，正确选项是 B。 

73.【答案】C。解析： 

把盒子拆开以后，C项的四个黑色三角不可能排列成题干纸板的样子，与题干明显不符。 

所以，正确选项是 C。 

74.【答案】A。解析： 

观察题干可见，第一行中带三角和矩形的图形顺时针旋转 90°，并且向右移动一格，可以得到第二行的图
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形。据此推断，第二行中带三角和矩形的图形顺时针旋转 90°，并且向右移动一格，可以得到第三行的图形。 

所以，正确选项是 A。 

75.【答案】A。解析： 

观察题干可见，每行图形中的线段应该有“横、竖、斜”三种情况。据此推断，取代问号的图形中的线段是

横向的。 

所以，正确选项是 A。 

76.【答案】。解析： 

本题属于逻 A辑推理型。 

解答本题，首先必须确定唯一一句真话的大致范围。 

乙和丁的话是相互矛盾的，根据矛盾关系的逻辑性质，相互矛盾的两个命题其中必有一真一假，由此可知，

唯一的一句真话必定在乙和丁的话之中。则甲、丁的话都是假的。 

甲说的话是假的，甲说“这钱不是我捐的”，因此，甲是真正的捐款者。 

所以，正确选项是 A。 

77.【答案】A。解析： 

本题属于削弱型。 

题干陈述的观点是：应进一步健全动物园的安全措施。 

其前提是：一名男子掉入猴山中。 

怎样才能反驳这个观点呢？必须指出，加强动物园的安全措施并不能避免报道中类似“一名男子掉入猴山”

这样的事情。 

A项说“该男子是具有自杀倾向的抑郁症患者”，既然该男子是有自杀倾向，那么他掉入猴山就不是因为“动

物园的安全措施”不健全。这就构成了对题干观点的强烈反驳。 

所以，正确选项是 A。 

78.【答案】。解析： 

本题属于削 D弱型。 

题干陈述的观点是：领导者用女性秘书要比用男性秘书好。 

其前提是：女性秘书具有强烈的现代意识和敏锐的现代眼光，而且她们具有娴熟的公关技巧。 

怎样才能反驳这个观点呢？必须指出，“强烈的现代意识和娴熟的公关技巧”并不为女性秘书所独有，男性

秘书也同样能够具有。 

D 项说“据一项对男秘书的调查结果显示，男性秘书也同样具有强烈的现代意识和娴熟的公关技巧”，既然

男性秘书也同样具有强烈的现代意识和娴熟的公关技巧，那么“领导者用女性秘书要比用男性秘书好”的结论就

不能成立了。这就构成了对题干结论的强烈反驳。 

所以，正确选项是 D。 

79.【答案】A。解析： 

本题属于搭桥型。 

题干反驳的论点是：就冠心病的发病率看，发达国家将近是发展中国家的三倍。 

现有的反驳的论据是：目前发达国家的人均寿命高于 70岁，而发展中国家则不到 50岁。 

仅仅因为“目前发达国家的人均寿命高于 70 岁，而发展中国家则不到 50 岁”，就能够反驳“冠心病的发病

率看，发达国家将近是发展中国家的三倍”吗？显然，二者之间是缺乏必然联系的。考生的任务就是在它们之间

“搭桥”。 

根据“加入否定法”可知，选项 A是题干推出结论不可缺少的“桥”。否则，如果冠心病不是相对集中在 50

岁以上，那么，“目前发达国家的人均寿命高于 70 岁，而发展中国家则不到 50 岁”就构不成反驳，就失去了反

驳的效果。 

所以，正确选项是 A。 
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80.【答案】A。解析： 

本题属于削弱型。 

题干陈述的观点是：国家去年出台的宏观调控措施未达到预期效果。 

其前提是：自去年国家出台一系列调控措施后，房地产价格再次出现上涨。 

怎样才能反驳这个观点呢？必须指出，“国家出台调控措施”已经达到了预期效果。 

A 项说“如果国家不出台一系列宏观调控措施，房地产价格可能上升”（隐含：“国家出台调控措施”已经

达到了预期效果），这就构成了对题干结论的强烈反驳。 

所以，正确选项是 A。 

81.【答案】D。解析： 

本题属于削弱型。 

题干陈述的观点是：老鼠的嗅觉异常灵敏，它们能够从任何复杂的气味中辨别出对它们有害的物质。 

其前提是：无论人们将药物添加到对于老鼠来说多么美味的食物之中，老鼠都会对这些送来的“美味”置之

不理。 

怎样才能反驳这个观点呢？必须指出，老鼠都对这些送来的“美味”置之不理，并不是因为它们辨别出了其

中含有对它们有害的物质。 

D 项说“将没有添加任何药物的粮食放在先前放置过药物的地方，老鼠也不会去动这些食物”（隐含：老鼠

都对这些送来的“美味”置之不理，并不是因为它们辨别出了其中含有对它们有害的物质。），这就构成了对题干

解释的强烈反驳。 

所以，正确选项是 D。 

82.【答案】C。解析： 

本题属于削弱型。 

题干陈述的观点是：只要煤矿主对安全生产给予足够的重视，就能有效地遏制矿难事故的发生。 

其前提是：随着很多煤矿主加强了对安全生产的重视程度，近年来我国的矿难死亡人数逐年下降。 

怎样才能反驳这个观点呢？必须指出，煤矿主对安全生产给予足够的重视，并不是近年来我国矿难减少的唯

一原因。 

C 项说“近年来，国家强行关闭了大量没有安全保障的非法小煤矿”（隐含：近年来我国矿难减少并不都是

因为“煤矿主对安全生产给予足够的重视”），这就构成了对题干解释的强烈反驳。 

所以，正确选项是 C。 

83.【答案】D。解析： 

本题属于推断文意型。 

题干说“南美洲的外来物种—凤眼莲可全方位用于该城市的水体绿化工程”，但是这并不意味着“该市水体

绿化工程将大量种植凤眼莲和浮萍”，更说不上“该市与南美洲的凤眼莲贸易将急剧增加”。因此，Ⅰ、Ⅱ两项的

说法与题干文意不符。 

只有Ⅲ项的说法是正确的。 

所以，正确选项是 D。 

84.【答案】B。解析： 

本题属于搭桥型。 

题干的结论是：“本土派”在该市外资企业中获得高工资极为困难。 

现有的论据是：“海归派”在该市外资企业高收入人群中数占 60%以上（隐含：某市高收入人群中，“本土

派”占 40%以下）。 

仅仅因为“‘海归派’在该市外资企业高收入人群中数占 60%以上”，就能够得出“‘本土派’在该市外资

企业中获得高工资极为困难”的结论吗？显然，二者之间是缺乏必然联系的。考生的任务就是在它们之间“搭

桥”。 
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根据“加入否定法”可知，选项 B是题干推出结论不可缺少的“桥”。否则，如果在该市外资企业中，“本土

派”的人数少，所占高收入人群的比例小就应该是很自然的事情了，也就不可能得出“‘本土派’在该市外资企

业中获得高工资极为困难”的结论。 

B 项说：在该市外资企业中，“本土派”人数超过 50%（隐含：“海归派”占该市外资企业员工的比例小于

50%）。占该市外资企业员工不到 50%的“海归派”却仅占该市高收入人群的 60%以下，占 50%以上的“本土派”

却只占该市高收入人群的不到 40%，这就充分说明：“本土派”在该市外资企业中获得高工资极为困难，从而构

成了对题干观点的支持。 

所以，正确选项是 B。 

85.【答案】D。解析： 

本题属于推断文意型。 

题干说“整个企业实际减员 5%”，而“四个停产车间的人数正好占该企业总人数的 10%”（隐含：四个停产车

间的人数多，实际减员的人数少，因而必然会有一些停产车间的员工调入其他车间），也就是说，必然“有的车

间调入了新员工”。因此，Ⅰ是正确的。 

题干说“该企业内部人员有所调整”，但并没有具体说如何调整（隐含：企业内部的人员有可能不限比例地

任意调整），如果这样，某车间调入的新员工的人数就完全有可能超过该企业原来总人数的 5%（甚至超过 6%、

7%、8%……）。因此，Ⅱ可能是错误的。 

题干说“整个企业实际减员 5%”，但并没有说减员的 5%一定是四个停产车间的员工（隐含：四个停产车间的

员工有可能都被留下），如果这样，停产车间的留任人员就有可能超过该银行原来总人数的 5%。因此，Ⅲ可能是

错误的。 

由上可知，只有Ⅰ的说法是正确的。 

所以，正确选项是 D。 

第四部分  资料分析 

86.【答案】B。解析： 

第一步，明确问题。求“2005年广东省特色产业基地的工业总产值是多少”。 

第二步，数据定位。2006 年广东省特色产业基地工业总产值达 4 930 亿元。2006 年，广东省特色产业基地

的工业总产值，比 2005年增长 20.3%。 

第三步，估算。 

4930÷（1＋20.3%）≈4100亿元，与 B项的数据最为接近。 

所以，正确选项是 B。 

87.【答案】B。解析： 

第一步，明确问题。求“2006 年广东省特色产业基地的高新技术产品产值约占特色产业基地工业总产值的

比重是多少”。 

第二步，数据定位。2006年广东省特色产业基地工业总产值达 4 930亿元。基地的高新技术产品产值 1 650

亿元。 

第三步，估算。 

1650÷4 930≈33%，与 B项的数据最为接近。 

所以，正确选项是 B。 

88.【答案】C。解析： 

第一步，明确问题。求“2006年特色产业基地占当地工业总产值比重最高的”一项。 

第二步，数据定位。湛江海洋特色产业基地的工业总产值占当地工业总产值的 33% ；阳江五金刀具特色产业

基地占当地工业总产值的 31%；云浮禽畜生物制品特色产业基地占当地工业总产值的 38.5%；肇庆金属新材料产

业基地占当地工业总产值的 20%。 
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第三步，估算。 

简单比较可知，云浮禽畜生物制品特色产业基地占当地工业总产值的 38.5%，所占比重最高。 

所以，正确选项是 C。 

89.【答案】C。解析： 

第一步，明确问题。求“2006年，广东省高新技术产品产值占全省工业总产值的比重约是多少”。 

第二步，数据定位。2006年广东省特色产业基地工业总产值达 4 930亿元，约占全省工业总产值的 10% ；基

地的高新技术产品产值 1 650亿元，占全省高新技术产品产值的 11%。 

第三步，估算。 

2006年，广东省高新技术产品产值为：1 650÷11%＝15 000亿元 

2006年，广东省特色产业基地工业总产值为：4 930÷10%＝49 300亿元 

15 000÷49 300≈30%，与 C项的数据最为接近。 

所以，正确选项是 C。 

90.【答案】D。解析： 

第一步，明确问题。求“下列说法正确”的一项。 

第二步，数据定位。本题涉及的数据较多，请小心提取。 

第三步，估算。 

肇庆市高新企业总数应为 19÷17.7%，而不是只有 19家。因此 A项的说法不正确，排除。 

阳江五金刀具特色产业基地工业总产值占了全市工业总产值的 31%，而不是占阳江市工业总产值的 31%。因

此 B项的说法不正确，排除。 

云浮禽畜生物制品特色产业基地 2006 年工业总产值占当地工业总产值的 38.5%，而不是占该市总产值的

38.5%。因此 C项的说法不正确，排除。 

2006年湛江海洋特色产业基地的工业总产值，占该市生产总值的比重小于 33%（隐含：湛江海洋特色产业基

地的工业总产值，2006年已占湛江市工业总产值的 33%）。因此 D项的说法是正确的。 

所以，正确选项是 D。 

91.【答案】B。解析： 

第一步，明确问题。求“2006年劳动报酬占全省 GDP比重最大的”省份。 

第二步，数据定位。表 1“2006年劳动报酬比重”列中的数据。 

第三步，估算。 

A项为 38.7%， 

B项为 40.7%， 

C项为 34.4%， 

D项为 40.3%。 

B项“江苏”2006年劳动报酬占全省 GDP的比重最大。 

所以，正确选项是 B。 

92.【答案】D。解析： 

第一步，明确问题。求“1995～2006年间，工资总额增幅最快的省份”。 

第二步，数据定位。本题涉及的数据较多，请小心提取。 

第三步，估算。 

广东工资总额增幅为：25 968.55×38.7%÷（5 733.97×49.4%）-1≈250%。 

江苏工资总额增幅为：21 548.36×40.7%÷（5 155.25×47.1%）-1≈260%。 

山东工资总额增幅为：21 846.7×34.4%÷（5 002.74×46%）-1≈230%。 

浙江工资总额增幅为：15 649×40.3%÷（3 524.79×42.9%）-1≈320%。 

1995～2006年间，D项“浙江省”的工资总额增幅最快。 
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所以，正确选项是 D。 

93.【答案】A。解析： 

第一步，明确问题。求“2006年广东省第三产业劳动报酬占 GDP比重比江苏省少多少”。 

第二步，数据定位。表 2“第三产业”行的数据。 

第三步，估算。 

39.2－32.4=6.8，与 A项的数据最为接近。 

所以，正确选项是 A。 

94.【答案】D。解析： 

第一步，明确问题。求“下列说法正确”的一项。 

第二步，数据定位。本题涉及的数据较多，请小心提取。 

第三步，估算。 

从表 2可以直接看出，广东省金融业劳动报酬占 GDP 比重（36.9%）比山东省（27.2%）高。因此 D项的说法

是正确的。 

所以，正确选项是 D。 

95.【答案】B。解析： 

第一步，明确问题。求“下列表述不正确”的一项。 

第二步，数据定位。本题涉及的数据较多，请小心提取。 

第三步，估算。 

2006年各省的 GDP增加速度： 

广东省：（25 968.55－21 701.28）÷21 701.28≈20% 

江苏省：（21 548.36－18 272.12）÷18 272.12≈18% 

显然，江苏省的 GDP增加速度慢于广东，不是最快的。因而 B项的说法是错误的。 

所以，正确选项是 B。 

96.【答案】A。解析： 

第一步，明确问题。求“2003年至 2007年间，我国固定电话用户与移动电话用户数量最接近的年份”。 

第二步，数据定位。 

第三步，估算。 

观察图表可知，2003年是我国固定电话用户与移动电话用户数量最接近的年份。 

所以，正确选项是 A。 

97.【答案】D。解析： 

第一步，明确问题。求“年末移动电话用户数增幅最大的年份是哪一年”。 

第二步，数据定位。 

第三步，估算。 

2004年末移动电话用户数增幅为：（33 482－26 995）÷26 995 ≈24%； 

2005年末移动电话用户数增幅为：（39 341－33 482）÷33 482 ≈20%； 

2006年末移动电话用户数增幅为：（46 106－39 341）÷39 341 ≈20%； 

2007年末移动电话用户数增幅为：（64 729－46 106）÷46 106 ≈40%； 

年末移动电话用户数增幅最大的年份是 2007年。 

所以，正确选项是 D。 

98.【答案】C。解析： 

第一步，明确问题。求“按 2007年的固定电话增长率保持不变，预计到 2008年年末全国固定电话用户数是

多少”。 

第二步，数据定位。 
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第三步，估算。 

2007年的固定电话用户为 36 545万户。2006年的固定电话用户为 36 779万户 

则 2007年的固定电话减少了 36 545－36 779＝234万户，增长率为负。 

如果按 2007年的固定电话增长率保持不变，则 2008年的固定电话用户必然少于 2007年的万户 36 545。由

此排除 A、B两项。 

如果按 2007年的固定电话增长率保持不变，则 2008年的固定电话用户大约应该比 2007年少万户 234万户，

即 36 545－234≈36 311万户。由此排除 D项。 

所以，正确选项是 C。 

99.【答案】B。解析： 

第一步，明确问题。求“下列表述正确的一项”。 

第二步，数据定位。 

第三步，估算。 

2004年末我国固定电话用户数约占电话用户总数的 1/2，因此 A项的说法是错误的。 

2005年末我国固定电话用户增幅为：（35 045÷31 176）-1≈12%。 

2005年末我国移动电话用户增幅为：（39 341÷33 482）-1≈17%。 

17%-12%＝5%，因此，B项的说法是正确的。 

所以，正确选项是 B。 

100.【答案】C。解析： 

第一步，明确问题。求“下列推断不正确的一项”。 

第二步，数据定位。 

第三步，估算。 

从图表可以明显看出，我国固定电话用户数是从 2007年开始减少的，而不是 C项所说的“2003年以来我国

固定电话用户数呈逐年减少的趋势”。因此 C项的说法是不正确的。 

所以，正确选项是 C。 

全部测验到此结束！ 


